

## 教育部人事局部改組

◎ 黃蘋

英國內閣七月下旬進行局部人事改組，教育部若干司處長級官員職務略有調整。目前擔任國會下院教育委員會主席的馬孔·維克斯(Malcolm Wicks)被任命為終身教育司司長，同時也負責繼續推動後義務教育與擴充教育階段的改革。維克斯深信，教育應被用作促進社會平等的工具；他並認為，政府若不能打破貧困與低教育成就之間的關聯，則注定要失敗。

原本負責提升學校水準的查爾斯·克拉克(Charles Clarke)則調任至內政部。克拉克是1997年大選時選上的國會議員，在教育部任職的一年間，協助推動全國教育高速網路(National Grid for Learning)的設置。另外，他也制定法規，限制學校不得將操場校地出售給財團再開發。

另一位擔任新職的是三十六歲的國會新科議員賈姬·史密斯(Jacqui Smith)，曾任經濟學教師，將協同學校水準司司長伊絲帖兒·摩理斯(Estelle Morris)一起提升學生在課堂上的成就。由貿工部調任的邁可·威爾斯(Michael Wills)則負責全國教育高速網路(National Grid for Learning)與學校資訊科技課程的相關業務。

◇資料來源：*BBC News, Education, July 29, 1999.* “Education ministers change in reshuffle”.

## 英政府加強督導地方教育局

從今年九月起，凡是績效差的地方教育局將受到督學的點名與羞辱，而其改進情況將隨時接受再檢討。新修訂的地方視導辦法中將增列「有顯著缺失的」教育局一項，凡名列其中者，將隨時再接受教育標準局(OFSTED)的訪視。

凡是未能提升其轄區內學校水準、未能對經費做有效運用，或未能遵守與學校之間互動實施規範的地方教育局，其行動方案都要接受檢討。一般情況下，督學會在一年內重新訪視，不過教育部長大衛·布朗奇(David Blunkett)可能會下令將訪視提前。

視導參考準則將繼續適用到公元2001年，在此期限之前仍有110個地方教育局等待接受訪視。在已經接受訪視的40個地方教育局當中，有三個被評為不合格，分別是利物浦(Liverpool)、海克尼(Hackney)，和伊斯林頓(Islington)，教育部官員插手直接進行干預，把教育局部分的業務發包給民間經營。

完成一個地方教育局的訪視約需三個月，其中一半的時間讓督學撰寫訪視的報告。督學將不再訪評學校上課情形，而且視導小組的成員將由原本的十人減為四個人。由審計委員會(Audit Commission)派出的督察將調查地方教育局資源的分配與管理、特殊需求，同時也將評估教育局對於學校名額的規劃、校舍的管理，以及對學校的協助和支援。教育標準局的督學則將檢視地方的教育發展計畫、全國讀寫算能力提昇方案的實施情形，以及是否有效協助學校設定改進目標等。

◇資料來源：*TES, News & Opinion, July 30, 1999.* “Inspectors to name failing councils”.

☆本文作者為國立中央大學通識教育中心教授，專研教育哲學。